陕西省地震局  

共青团陕西省委员会 

陕西省精神文明建设指导委员会办公室
陕震发〔2010〕47号


关于印发《陕西省地震灾害救援志愿者

队伍建设实施意见》的通知

各设区市地震局、团委、文明办：

为贯彻落实党的十七大精神，根据《中华人民共和国防震减灾法》和中央精神文明建设指导委员会《关于深入开展志愿服务活动的意见》（文明委〔2008〕6号）精神，完善社会志愿服务体系，保障人民生命财产安全，鼓励、引导志愿者参加防震减灾活动，提高全民防震减灾素质，提升地震灾害的救助能力，建设文明和谐的社会，结合我省实际，制定了《陕西省地震灾害救援志愿者队伍建设实施意见》。现印发给你们，请结合本地、本部门实际，认真贯彻落实。

 陕西省地震局   共青团陕西省委员会    陕西省精神文明建设指导委员会办公室

二○一○年四月二十一日

陕西省地震灾害救援志愿者队伍建设实施意见

为贯彻落实党的十七大精神，根据中央精神文明建设指导委员会《关于深入开展志愿服务活动的意见》（文明委〔2008〕6号）精神，完善社会志愿服务体系，保障人民生命财产安全，鼓励、引导志愿者参加防震减灾活动，提高全民防震减灾素质，提升地震灾害的救助能力，建设文明和谐的社会，现结合我省实际，提出如下实施意见：

一、工作目标

陕西省地震灾害救援志愿者队伍建设工作的总体目标是，通过全省地震灾害救援志愿者队伍建设工作的开展，发挥地震灾害救援志愿者服务的专业优势，使之成为专业救援的重要辅助力量，在大震发生后能及时组织开展应对地震灾害救援救助的系列公益行动，引导广大民众关注地震安全，参与防灾减灾工作，增强全民防震减灾素质，提高民众自救互救能力和我省震灾救援能力，改善社会防震安全环境，促进社会平安、文明、和谐，促进经济社会又好又快发展。到2015年，全省地震灾害救援志愿者人数达到20000人。

二、组织形式

（一）领导机构。省地震局、团省委、省文明办成立“陕西省地震灾害救援志愿者队伍建设工作指导委员会”（组成人员名单附后），主任由省地震局、团省委、省文明办领导担任。“陕西省地震灾害救援志愿者队伍建设工作指导委员会办公室”是其日常办事机构，办公室设在省地震局，负责全省地震灾害救援志愿者队伍建设工作的规划、协调、指导和实施。

（二）时间进度。2010年4月前，省上依托团省委组织，成立“陕西省地震灾害救援志愿服务直属队”，队长由地震局、共青团部门领导担任。

2010年10月前，各设区市依托当地共青团组织，成立“××市地震灾害救援志愿者服务总队”。

鼓励有条件的县（区）建立本县（区）“地震灾害救援志愿者服务大队。

（三）部门职责。各地地震灾害救援志愿者队伍负责人由当地地震工作主管部门和团组织领导共同担任。陕西省地震灾害救援志愿服务直属队负责对各市、区、县地震灾害救援志愿者队伍的培训教育和业务指导。

各级共青团组织负责本地区各机关、学校、团体、企业、事业单位以及社区、街道、乡村等地震灾害救援志愿者队伍的组建、人员招募、注册颁证、大型活动组织实施、应急准备和日常管理等工作。

地震部门作为地震灾害救援志愿者队伍日常办事机构，负责本地区志愿者队伍建设工作和志愿服务行动的规划、协调、指导和活动实施；接受当地地震灾害救援志愿者组织的委托，负责对地震灾害救援志愿者进行地震应急救援知识培训、演练和志愿者服务活动的指导。动员志愿者广泛普及震灾避险、疏散安置、急救技能等应急处置知识，参与大地震发生时的抢险救援、卫生防疫、群众安置、设施抢救和心理安抚等工作。

（四）各地震灾害救援志愿者队伍按照属地管理原则，接受当地地震灾害救援志愿者组织的指导，接受当地地震部门组织的培训，地震部门定期组织地震灾害救援志愿者参加防震减灾知识“进社区、进学校、进企业、进农村、进家庭”、“防灾减灾日”等社会活动，开展防震减灾宣传教育、地震救援演练、卫生救护知识咨询、救助服务等工作。

（五）地震灾害救援志愿者参加志愿服务活动具有自愿性、公益性、组织性三大特征。在组织志愿者救助服务活动期间，有关单位应当为志愿者提供必要的安全、卫生等条件和地震救援现场工作的人身保险。

三、建队程序

（一）招募条件。本着“自愿参与、人人能为、人人可为”的原则，凡年满18周岁以上，身体健康、热爱防震减灾事业、具有奉献精神，具备与所参加的志愿服务项目及活动相适应的基本素质，遵纪守法的社会成员，无论职业、学历、民族、国籍、信仰，进行专项注册，都可以成为“地震灾害救援志愿者”。有建筑结构、救援、救护、灾害应急管理、专业技术等知识和经验的人员优先。
（二）人员注册与培训。按照“先建组织、后招募”，“先培训、后发证”的原则，“省地震灾害救援志愿者队伍建设工作指导委员会”指导全省建立各级地震灾害救援志愿者组织，根据社会地震工作需求，定期或不定期通过广播、电视、报刊、网络、户外广告等形式，公告招募地震灾害救援志愿者相关事宜。

自愿成为地震灾害救援志愿者的社会成员，在各地震灾害救援志愿者队伍按照《中国注册志愿者管理办法》相关规定在团省委志愿服务网进行专项注册。陕西省地震信息网和陕西志愿服务网将适时开通地震灾害救援青年志愿者网上培训、知识测试、注册和人员信息管理等专栏。

各地震灾害救援志愿服务大队在地震灾害救援志愿者队伍建立一个月内，委托当地地震部门对志愿者进行地震灾害救援业务知识培训，经考核合格后，办理注册手续，颁发《陕西省地震灾害救援志愿者证》。

（三）建队。各地震灾害救援志愿服务大队结合志愿者的工作性质、所在区域、性别、年龄、服务志向、服务时间、服务需求等情况，按20人左右为一队编成地震灾害救援志愿服务队，任命队长一名，副队长两名，明确队长、副队长和队员职责，向服务队授旗（牌），并帮助指导志愿者队伍制定活动制度和服务计划。

四、服务内容及技能

各级地震部门指导地震灾害救援志愿者由易及难，由浅及深，围绕不同时期地震应急救援工作中心任务，以掌握防震减灾知识、开展地震灾害救援为重点，主要开展以下服务：

（一）防震减灾宣传教育。做好日常地震防御安全知识和地震应急救援科技知识的宣传普及；参与《中华人民共和国防震减灾法》和防震减灾方针政策的宣传贯彻活动；在防灾减灾日、防震减灾周或重大地震事件主题活动期间为群众提供地震知识咨询和服务等。 
（二）地震灾害救援。各级地震灾害救援志愿者组织均应积极开展地震灾害救援志愿服务活动。地震灾害救援志愿者每年要参加地震演习或专业培训。

（三）技能要求。地震灾害救援志愿者按培训目标或技能（特长）参与地震应急救援：

熟悉所在机关、学校、团体、企业、事业单位以及社区、街道、乡村人员和经济情况，熟悉化工、水电气等地震次生灾害源，熟悉应急情况下救援联络方式，在发生大地震时，能就近及时向当地政府速报灾情。

能及时到达指定地点投入救援，能协助专业搜救队伍开展工作。

能医疗救护生存者。包括伤员搬运方法，掌握徒手心肺复苏、创伤救护等初级急救技能，可对伤员进行基本的救护。

能对灾民提供心理救助。   

能协助组织群众进行疏散；到地震应急避难场所协助组织、分配救灾物资和伤员护理等。

五、地震灾害救援志愿者组织和志愿服务活动的经费，由地震部门、共青团组织共同筹集。主要包括下列来源：

（一）政府财政支持；

（二）社会捐赠；

（三）志愿服务对象的资助；

（四）其他合法收入。

地震志愿服务经费应当专款专用，接受有关部门及地震灾害救援志愿者监督。

六、评选表彰

每年由“陕西省地震灾害救援志愿者队伍建设工作指导委员会”对优秀的地震灾害救援志愿者和服务队进行表彰，并通过各类新闻媒体大力宣传其奉献精神和参与社会地震应急救援工作所取得的社会效益。

七、工作要求

各级地震、共青团等部门和组织，要将“陕西省地震灾害救援志愿者队伍建设工作”作为服务社会、提高公民文明素质和社会文明程度、维护和保障公共地震安全的重要内容，加强组织领导，指定工作方案，建立激励机制，积极扶持、指导和配合，使其健康、有序、持续发展，推动地震灾害救援工作和志愿服务事业实现新的发展，为促进社会平安和谐作出积极贡献。

附件：

“陕西省地震灾害救援志愿者行动”

指导委员会成员名单

主  任：

        姬丁义        省地震局副局长

张小平        团省委副书记

        沈卡利        省文明办副主任

“陕西省地震灾害救援志愿者行动”指导委员会办公室组成人员名单

主  任：范增节    省地震局应急救援处处长

副主任：王军民    团省委志愿者工作部部长

      成  员：  张芝霞  省地震局应急救援处副调研员

                姚永茂  省文明办干部

                唐  超  团省委志愿者工作部干部

张  伟  省地震局直属机关团支部书记

主题词：地震  救援  志愿者行动△  通知

  抄送：省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政府办公厅，

省委文明办，团省委，省地震局。

陕西省地震局办公室               2010年4月22日印发                  
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