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关于印发《陕西省地震局学习宣传贯彻

党的十八大精神实施方案》的通知

局属各单位、各部门：

《陕西省地震局学习宣传贯彻党的十八大精神实施方案》已经局党组讨论通过，现印发你们，请认真贯彻执行。

附件：学习十八大精神材料目录

中共陕西省地震局党组

2012年11月27日
陕西省地震局学习宣传贯彻党的十八大精神

实施方案

按照中央、省委和中国地震局党组《关于认真学习宣传贯彻党的十八大精神的通知》要求，为切实把十八大精神学习好、宣传好、贯彻好，结合实际制定如下实施方案：

充分认识学习宣传贯彻十八大精神的重大意义

党的十八大是在我国进入全面建成小康社会决定性阶段召开的一次十分重要的大会。大会批准了胡锦涛同志代表第十七届中央委员会所作的报告，批准了中央纪律检查委员会的工作报告，审议通过了《中国共产党章程（修正案）》，选举产生了新一届中央领导集体，是一次高举旗帜、继往开来、团结奋进的大会，必将激励全党全国各族人民凝聚力量、攻坚克难，坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，共同为全面建成小康社会而奋斗。
党的十八大报告，准确判断国际国内发展大势，回顾总结过去5年工作和10年奋斗历程，把科学发展观同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想一道确立为党必须长期坚持的指导思想，系统阐述坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题，丰富和发展了中国特色社会主义理论体系，适时提出全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标，全面部署社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设以及国防和军队建设、“一国两制”和祖国统一、对外工作，深刻阐明加强和改进新形势下党的建设、全面提高党的建设科学化水平的新任务新要求。报告高屋建瓴、气势恢宏，内涵丰富、博大精深，论述精辟、文风朴实，通篇闪耀着马克思主义的理论光芒，是新的历史条件下夺取中国特色社会主义新胜利的政治纲领，是全面建成小康社会的行动指南。《党章（修正案）》适应新形势新任务新要求，顺应各级党组织和广大党员愿望，与时俱进反映党的理论创新和实践发展成果，集中体现党的十八大报告确立的重大理论观点、重大战略思想、重大工作部署，对坚持和完善党的领导、加强和改进党的建设提出了明确要求。

各单位、各部门、各党支部和广大党员干部职工要把学习十八大文件、领会十八大精神、落实十八大部署作为当前和今后一个时期的首要政治任务，充分认识学习宣传贯彻十八大精神的重大意义，自觉用十八大精神武装头脑、指导实践、推动工作，切实把思想和行动统一到十八大精神上来，把智慧和力量凝聚到完成十八大确定的各项目标任务上来。

二、全面准确领会党的十八大精神实质

学习宣传贯彻十八大精神，要以十八大报告和党章为重点，原原本本研读文件，全面领会精神实质，结合实际深入思考，着力在吃透弄懂上下工夫，在融会贯通上求实效。学习中，突出以下重点：

（一）全面准确领会十八大的主题。十八大的主题，鲜明回答了我们党举什么旗、走什么路、保持什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进的重大问题。要引导党员干部职工高举中国特色社会主义旗帜，坚定不移走中国特色社会主义道路，以奋发有为、攻坚克难的精神状态，朝着全面建成小康社会、基本实现社会主义现代化迈进。

（二）全面准确领会十六大以来党和国家事业取得新的历史性成就。过去10年，是我国经济持续发展、民主不断健全、文化日益繁荣、社会保持稳定的时期，是着力保障和改善民生、人民得到实惠更多的时期。要通过回顾总结10年改革发展取得的辉煌成就，集中展示党领导人民团结奋斗、砥砺前行的不平凡历程，进一步坚定各级党组织和广大党员的道路自信、理论自信、制度自信，进一步增强中国人民和中华民族的自豪感和凝聚力。

（三）全面准确领会科学发展观作为党的指导思想的历史地位。科学发展观是马克思主义同当代中国实际和时代特征相结合的产物，是中国特色社会主义理论体系最新成果，是指导党和国家全部工作的强大思想武器。要充分认识深入贯彻落实科学发展观的重大现实意义和深远历史意义，更加自觉地坚持第一要义、核心立场、基本要求和根本方法，解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，努力把科学发展观贯彻到现代化建设全过程、体现到党的建设各方面。

（四）全面准确领会夺取中国特色社会主义新胜利的要求。中国特色社会主义道路、理论体系、制度，是党和人民90多年奋斗、创造、积累的根本成就，必须倍加珍惜、始终坚持、不断发展。要深刻理解道路、理论体系、制度的内涵及相互关系，深刻把握总依据、总布局、总任务，自觉贯彻“八个必须坚持”的基本要求，自觉贯彻党的基本路线，不断丰富中国特色社会主义的实践特色、理论特色、民族特色、时代特色。

（五）全面准确领会全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标。这一目标是十八大根据我国经济社会发展实际，在十六大、十七大确立的全面建设小康社会目标的基础上提出的。要深刻理解重要战略机遇期内涵和条件的变化，科学把握目标连续性与发展阶段性的辩证关系，在实现经济持续健康发展、人民民主不断扩大、软实力显著增强、人民生活水平全面提高、“两型”社会建设取得重大进展的同时，加快构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系，确保全面建成小康社会宏伟目标如期实现。

（六）全面准确领会五位一体的总体布局。十八大汲取对自然规律和人与自然关系再认识的重要成果，把生态文明建设摆在突出地位，与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设并列，使中国特色社会主义事业布局更加完善、思路更加清晰、任务更加明确。要按照五位一体布局要求，加快完善社会主义市场经济体制和加快转变经济发展方式，坚持走中国特色社会主义政治发展道路和推进政治体制改革，扎实推进社会主义文化强国建设，在改善民生和创新管理中加强社会建设，大力推进生态文明建设，促进国家各项事业全面进步、中华民族永续发展。

（七）全面准确领会提高党的建设科学化水平的重要任务。新形势下，党面临的执政、改革开放、市场经济、外部环境“四个考验”长期复杂严峻，精神懈怠、能力不足、脱离群众、消极腐败“四个危险”更加尖锐地摆在全党面前。要牢牢把握加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设这条主线，坚持解放思想、改革创新，坚持党要管党、从严治党，扎实推进党的思想、组织、作风、反腐倡廉和制度建设，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

三、联系实际贯彻落实党的十八大精神

学习宣传贯彻党的十八大精神，要坚持理论联系实际，学以致用，用以促学，真学真用，把用党的十八大精神武装头脑、指导实践、推动工作作为学习宣传贯彻党的十八大精神的出发点和落脚点，作为衡量学习贯彻成效的重要标准。

（一）把思想认识切实统一到十八大精神上来。引导党员干部职工毫不动摇以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，解放思想，改革开放，凝聚力量，攻坚克难，为全面建成小康社会目标贡献智慧和力量；坚决维护中央权威，在思想上、政治上、行动上始终与党中央保持高度一致，坚决贯彻党的理论和路线方针政策，坚决贯彻党中央决策部署，切实做到讲政治、顾大局、守纪律。全局广大党员干部职工作为防震减灾事业的主体，学习好、贯彻好十八大精神，就需要我们把思想、智慧和力量凝聚到防震减灾工作根本宗旨的长期实践中，凝聚到进一步完善防震减灾“3+1”工作体系建设中，凝聚到提升社会管理能力和公共服务水平中，凝聚到全力以赴推进防震减灾事业科学发展中。

（二）把防震减灾工作放在“五位一体”中国特色社会主义建设总体布局中去谋划。十八大报告论述了实施创新驱动发展战略、加强和创新社会管理、加强防灾减灾体系建设等，对于我们做好防震减灾工作具有明确的针对性、指导性。报告明确指出，加强防灾减灾体系建设是生态文明建设的重要内容，为防震减灾工作在改革发展大局中确立了方向和定位。各单位、各部门要根据十八大报告提出的新思想、新观点、新要求、新思路，认真总结实践经验，深入研究防震减灾事业科学发展的重大课题，把防震减灾工作放在全面建成小康社会的目标任务和总体布局中去谋划思考，进一步理清工作思路，提出具体工作措施。

（三）以改革创新精神推动解决工作中的突出问题。改革创新是时代精神，也是十八大报告鲜明特色。各单位、各部门要对照报告以改革创新的精神状态，认真查找、梳理思想认识上存在的差距，特别是认真查找防震减灾各项工作中存在的突出问题和薄弱环节，学习借鉴先进省份、单位好的做法、经验，明确改进方向，把改革创新精神贯穿到各个工作环节，改变束缚科学发展的做法和规定、革除制约科学发展的体制机制障碍，努力破解科学发展难题。

（四）建设素质过硬、作风优良的党员干部队伍。深入贯彻“以最大限度减轻地震灾害损失为根本宗旨，强化社会管理、拓展公共服务领域，提升基础能力”工作要求，适应十八大提出的宏伟目标建设需要，把握省情、局情、事情，做到思想不僵化、不老化。从工作性质、职责任务出发，教育引导党员干部职工一定要解放思想、更新观念，想问题办事情都要从自觉践行根本宗旨出发，要从防震减灾工作全局考虑，正确对待和运用手中权力，保证为民用权。围绕保持党的先进性和纯洁性，深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动，倡导求真务实、亲民为民、负责敬业、艰苦奋斗之风。

（五）全面提高党的建设科学化水平。紧紧围绕“服务中心、建设队伍”这一机关党建工作的核心任务，坚持好、发挥好党的独特优势，找准党建工作和业务工作结合的切入点，用党的优势解决业务工作、队伍建设存在的突出问题。以坚定的理想信念为重点加强思想建设，以夯实党执政的组织基础为目标加强组织建设，以保持党同人民群众的血肉联系为核心加强作风建设，以坚定不移反对腐败为导向加强反腐倡廉建设，以完善党建工作体制机制为保证加强制度建设。

（六）扎实做好当前各项工作。要把学习贯彻党的十八大精神与完成今年年度目标任务相结合，继续抓好国务院《意见》和省政府《实施意见》在全省的贯彻落实；认真落实省政府、中国地震局共同推进关中—天水经济区防震减灾体系建设合作协议，推动省部合作项目实施，进一步提升我省防震减灾基础能力；认真做好震情跟踪和应急戒备工作；积极推进目标责任管理、开展行政检查，不断加强社会管理；完善产品产出，强化防震减灾宣传，不断深化公共服务；扎实推进防震减灾综合基地、“十二五”重点项目和职工住宅楼建设；推进局所共建，打造创新团队，完善科技创新体系；紧密联系党建工作实际和党员干部群众思想实际，牢牢把握加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设这条主线，全面加强党的思想、组织、作风、反腐倡廉、制度建设；推进重大部署的监督检查、廉政风险防控机制建设和专项治理工作，全面完成党风廉政建设任务。

四、加强领导，不断把学习宣传贯彻引向深入

各单位、各部门、各党支部要进一步增强政治观念、大局观念和责任意识，加强组织领导，精心安排部署，狠抓工作落实，确保学习成效。要结合本单位、本部门、本支部实际，研究制定学习贯彻十八大精神的具体计划，有力有序推进本单位、本部门、本支部的学习贯彻工作。领导干部要以身作则、率先垂范，先学一步、学深一些、学透一点，在带头学习的同时指导好、组织好本单位、本部门学习；要坚持过双重组织生活，坚持深入基层党支部，以普通党员身份参加所在支部学习，为党员干部做好学习辅导。要把学习宣传贯彻十八大精神融入到具体工作中，做到目标同向、安排同步、工作同力，形成两手抓、两促进的工作机制。深入挖掘、总结本单位、本部门、本支部学习宣传贯彻十八大精神中的情况、做法和问题，把那些实践证明有效管用的经验做法提炼升华，推动学习宣传贯彻十八大精神向广度和深度发展。

五、近期学习宣传贯彻具体工作安排

（一）发挥处级以上领导干部学习示范带动作用，召开党组中心组扩大会议，组织进行专题学习研讨。（机关党委牵头，11月中旬）

（二）各单位、各部门、各党支部，要组织全体党员干部职工，原原本本地学习十八大报告和党章，全面准确学习领会党的十八大精神，明确目标任务，做到逐字逐句研读，结合实际思考；局工会、共青团、妇工委要发挥各自优势，开展丰富多彩、生动活泼的学习宣传教育活动。（以部门、支部为单位组织落实，11月中旬——12月底）

（三）举办学习十八大精神辅导报告会，请省委宣讲团成员深入阐述和系统解读，帮助党员干部职工进一步深化对十八大精神的理解和认识，提升贯彻十八大精神的能力和水平。组织党员干部参加省直机关工委十八大精神培训学习。（机关党委牵头，12月下旬前）

（四）按照省委和中国地震局的安排部署，以“学习贯彻党的十八大精神，保持党的纯洁性”为主题，认真开好局党组2012年度民主生活会。（人事教育处牵头，12月下旬）

（五）要高度重视宣传工作，利用宣传橱窗、局域网等阵地，开设专版、专栏，全方位、多角度宣传党的十八大精神，报道学习贯彻的进展和典型，形成良好舆论氛围。（机关党委、宣教中心分别牵头，2012年11中旬——2013年全年）

各单位、各部门、各党支部要及时将学习宣传贯彻十八大精神情况报机关党委。

附件

学习十八大精神材料目录

一、《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，为全面建成小康社会而奋斗——胡锦涛同志在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告》。

二、《中国共产党章程（中国共产党第十八次全国代表大会审议通过）》。

三、《坚持惩防并举、更加注重预防，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争——中纪委向党的十八大的工作报告》。

四、党的十八大关于十七届中央委员会报告的决议。

五、党的十八大关于中纪委报告的决议。

六、党的十八大关于《中国共产党章程（修正案）》的决议。七、习近平同志在十八届一中全会上的讲话。

八、习近平同志在十八届中共中央政治局第一次集体学习时的讲话。

九、习近平同志“认真学习党章，严格遵守党章”一文。

陕西省地震局办公室            2012年11月27日印发
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