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关于加快实施农村民居地震安全工程的意见

各市、县（区）发展改革、财政、民政、扶贫、规划建设、地震工作主管部门：

为贯彻落实省政府第40次专题会议有关精神，结合我省农村民居普遍不设防的现状，汲取汶川地震农村民居破坏严重的教训，积极推进我省农村民居地震安全工程，全面提高广大农村抗御地震灾害的能力，现就加快在全省实施农村民居地震安全工程提出如下意见：

一、实施农村民居地震安全工程的紧迫性和重要性

我省是历史上地震灾害严重的省份，存在发生中强以上地震的构造背景。全省63%左右的人口在农村，近几年发生的几次4级以上地震都对当地农村造成了不同程度的破坏，尤其是汶川8级特大地震及其余震使我省农村民居破坏严重，造成了大量的人员伤亡和财产损失，反映出农村民居抗震能力已成为全省突出的地震安全问题。在当前严峻的地震形势下，采取积极措施，不断提升农村民居抗御地震灾害能力，对保障人民生命财产安全和社会稳定有显著的现实意义和重大的长远意义。

二、指导思想、基本原则和工作目标

指导思想：按照国家和省实施农村民居地震安全工程的意见精神，积极引导，加强管理，有计划、有步骤、多途径地提升农村民居抗震能力，保障农民住房的地震安全水平。

基本原则：统筹兼顾，着眼长远；示范带动，有序推进；各尽其职，各负其责。各相关部门在各自的职责范围内，在扶贫移民、工程移民、新农村建设、农民安居工程、灾后恢复重建等农居项目实施中，加强抗震设防管理，使本部门资助的农村民居建设项目具备抗御当地基本烈度地震的能力。成为地震安全农居的示范点，进而带动全省地震安全农居建设的普及。

工作目标：各市、县（区）将实施农村民居地震安全工程与扶贫移民、工程移民、新农村建设、农民安居工程、地震灾后农村恢复重建等工程相结合，以抗御当地基本地震烈度的地震为目标，建设农村民居地震安全工程示范点，到“十一五”末，每个县（区）至少建设3-5个示范点，全省达到至少500个示范点，以示范带动，逐步推动全省农村民居地震安全工程建设。

三、组织实施措施

（一）高度重视，扎实推进。各市、县（区）扶贫、发展改革、民政、建设、地震部门在扶贫移民、工程移民、新农村建设、农民安居工程、地震灾后农村恢复重建等工程中，一定要高度重视农村民居的抗震设防问题，要将民居抗震设防要求贯穿到农村民居建设的全过程，从选址、设计、施工、验收的各个环节，切实提高民居建设的抗震能力。

（二）明确标准，加强管理。在有政府资金投入的扶贫移民、工程移民、新农村建设、农民安居工程、灾后恢复重建工程等惠农项目的实施中，按照当地抗震设防要求，依据建设部门提供的地震安全建房图集施工，确保有政府资金投入的农村民居达到抗震设防要求。在项目的竣工验收中，要将是否达到抗震设防要求作为工程通过验收的重点，确保农村民居的地震安全。
（三）合理选址，消除隐患。在村镇规划、民房建设选址中，要避开地震活断层、滑坡、泥石流等危险地段，从规划上消除灾害隐患，避免地震和地质灾害对农民房屋和生命财产的影响。
（四）扩大宣传，加强引导。各市、县（区）地震、规划建设部门要加强宣传，通过广播、电视、报纸、宣传栏、宣传册等形式，向农民宣传防震减灾知识和抗震设防技术，引导农民建设地震安全住房，提高农民建设地震安全房屋的主动性和自觉性。对村干部、工匠要开展防震抗震技术技能培训，为农村民居地震安全工程提供技术服务。
四、加强组织领导

实施农村民居地震安全工程是我省建设社会主义新农村的一项重要任务，也是汶川地震后震情、灾情形势的需要。市、县（区）发展改革、财政、民政、扶贫、规划建设、地震部门要从全局的高度，充分认识实施地震安全工程的重要性和紧迫性，在市、县（区）政府统一领导下，通力合作，密切配合，建立协商议事机构和工作协调机构，及时解决在扶贫移民、工程移民、新农村建设、农民安居工程、地震灾后农村恢复重建等惠农民居工程中抗震设防管理的问题。
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