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关于印发2012年全省防震减灾

科普宣传工作要点的通知

各设区市地震局（办），局有关单位、部门：

为做好2012年的防震减灾科普宣传教育工作，现将《2012年全省防震减灾科普宣传工作要点》印发给你们，请认真领会文件精神，切实加强对防震减灾科普宣传工作的领导，结合本地区、本单位实际贯彻执行。
                 二○一二年三月二十一日
2012年全省防震减灾科普宣传工作要点

2012年是实施“十二五”防震减灾规划承上启下的重要一年，是深入学习贯彻党的十七届六中全会精神的重要一年，我们党将召开第十八次全国代表大会。今年防震减灾科普宣传工作的总体要求是：全面贯彻党的十七大和十七届六中全会精神，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众，创新理念、创新机制、创新方法，不断推动全民防震减灾科学素质工作和科普工作取得新成绩，为促进社会主义文化大发展大繁荣做出新的更大贡献。 

一、充分利用有利时段开展防震减灾科普宣传

充分利用“科技之春”宣传月和“科技周”及“7·28”唐山地震纪念日等重要时段，通过发表文章、设立宣传咨询台、设置宣传展版和标语、组织宣讲团、发放宣传资料等多种形式，集中组织开展宣传教育活动，向社会公众宣传普及地震基本知识和防、抗、救知识。要精心策划组织“防震减灾宣传活动周”，开展具备一定规模和影响的重点宣传活动，逐步将“防震减灾宣传活动周”打造成具有广泛社会影响力的防震减灾科普宣传活动品牌。

二、进一步加强中小学防震减灾科普教育 

各单位要与教育部门密切合作，全面加强中小学防震减灾知识普及教育，进一步扩大防震减灾科普示范学校的建设规模，提高建设质量，规范示范学校管理，作到年内命名10个省级示范学校、各市命名3-5个市级示范学校、每个县（区）创建3-5所县级示范学校。要切实做好五月份中小学校疏散演练活动的指导和督查。

三、继续推进防震减灾科普宣传“六进”活动

继续推进防震减灾知识“六进”活动，根据不同的受众对象，采取不同的宣传方式，侧重不同的宣传内容，满足不同受众的宣传需要。重点开展以家庭为主体的宣传普及活动，各地要更多发挥社区、家庭等社会基本组成单元的作用，在拓宽渠道和方式上积累更多的经验。中国地震局在今年会同中国灾害防御协会在全国范围内开展“平安中国”防灾宣导系列活动，将以电影、电视剧、舞台剧、图书等文化形式，在全国各大城市和农村同步开展活动，各级地震部门要密切配合活动的开展，结合各地实际努力扩大宣传教育效果，倡导先进的防震减灾文化。

四、加强防震减灾科普作品创作和基地建设

结合实际情况，积极创作针对不同对象的宣传作品，进一步丰富影视、书籍、图片等多种形式的宣传教育作品，适时组织开展优秀宣传作品评选活动。进一步推进防震减灾科普教育基地建设，鼓励各地依托社会资源创建防震减灾科普教育基地，扩大宣传阵地。管理好、运行好、维护好、使用好、宣传好现有的科普教育基地，积极推进现有科普教育基地申报国家防震减灾科普教育基地。

五、积极拓展防震减灾科普宣传渠道
要加强同主流媒体、网站、博客、微博等新型媒体沟通配合，充分发挥这些媒体在不同领域的影响力。要结合社会关注的防震减灾热点问题，加强宣传活动的策划，增强感染力和影响力。努力解决宣传教育方式单一、覆盖不够广泛、效果不够明显等问题，满足人民群众共享减灾文化成果的新期待。
六、加强防震减灾科普宣传工作的组织领导 

各级地震部门要把防震减灾科普宣传作为践行防震减灾根本宗旨、履行社会管理和公共服务职能的重要方面列入全年工作计划，加强领导，落实责任，精心组织，切实保障。

中国地震局和中宣部将在今年联合召开宣传教育工作会议，这将是2002年会议以来的又一次重要会议，对开创新时期防震减灾宣传教育局面意义深远。各地要抓住这个机遇，深入贯彻落实会议精神，进一步建立健全党委领导、政府主导、部门联合、群众参与的宣传教育格局，广泛寻求各有关部门的参与和支持， 把握正确方向，形成工作合力，促进防震减灾宣传工作持续健康发展。
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