陕震发〔2009〕37号
关于印发防灾减灾日
防震减灾宣传活动方案的通知

各设区市地震局（办），局属各有关单位、机关各处室：

今年5月12日是我国首个“防灾减灾日”，也是汶川地震一周年纪念日，为了扎实深入地开展防震减灾宣传教育，根据中国地震局《关于做好首个防灾减灾日防震减灾科普宣传教育工作的通知》（中震防发〔2009〕42号）和《陕西省人民政府办公厅关于做好“防灾减灾日”有关工作的通知》（陕政办发明电〔2009〕19号）要求，现制定活动方案，并印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
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　防灾减灾日防震减灾宣传活动方案

今年5月12日是我国首个“防灾减灾日”，也是汶川地震一周年纪念日，根据中国地震局《关于做好首个防灾减灾日防震减灾科普宣传教育工作的通知》（中震防发〔2009〕42号）和《陕西省人民政府办公厅关于做好“防灾减灾日”有关工作的通知》（陕政办发明电〔2009〕19号）要求，决定防灾减灾日期间在全省范围内集中力量组织开展系列防震减灾宣传教育主题活动，强化全民的防震减灾意识。现制定活动方案如下：

一、活动主旨 
通过开展防灾减灾日系列防震减灾宣传教育活动，进一步强化防震减灾宣传教育工作，普及地震科学知识，提高社会公众防震减灾意识和地震应急避险救助能力，动员全社会共同关注和支持防震减灾工作，保证防震减灾工作健康有序的开展。

二、活动主题

积极防御地震灾害，构建安全和谐社会。
三、活动时间

5月7日至13日，各地可根据实际情况延长活动时间。

四、宣传内容

（一）防震减灾法律法规知识。包括《中华人民共和国防震减灾法》、《地震监测设施和观测环境保护条例》、《破坏性地震应急条例》、《地震预报管理条例》、《地震安全性评价管理条例》、《陕西省防震减灾条例》、《陕西省工程建设场地地震安全评价管理办法》等法律法规知识。重点宣传新修订的《防震减灾法》，切实让全社会了解这部法律，为贯彻实施《防震减灾法》营造良好的氛围。

（二）防震减灾基本知识。包括地震基本科学知识；我国、我省地震环境和地震活动特点；党和政府抗震救灾的对策措施；地震监测预报、震灾预防和应急救援的有关知识；地震宏观异常现象的观察和识别；临震异常信息上报常识；地震灾情速报的程序、方法、常识；地震谣传的识别和预防知识。
（三）防震避震知识。包括防震、避震措施，自救互救基本常识和防止发生次生灾害的措施及房屋建筑选址和建设工程抗震设防知识与措施。

五、重点活动

（一）全省防震减灾知识竞赛

由省地震局、省委宣传部、省广电局、省教育厅举办，各市市委宣传部、市地震局（办）及有关职能部门协办，省电视台及陕西日报、古城热线等多家报刊、网络媒体支持，通过全省防震减灾知识竞赛活动，开展一场面向全民的防震减灾宣传活动。竞赛分为两个阶段，第一阶段为社会公众参与阶段，采取网络和书面竞赛的方式。除社会公众自发参赛外，由各级地震部门组织学生、机关干部等重点人群积极参与。第二阶段为电视大赛阶段，由各市（区）推荐一个家庭代表队参加全省防震减灾知识电视大赛，大赛金奖的获得者将代表陕西参加全国的防震减灾知识竞赛。

（二）防灾减灾科普知识现场宣传活动

5月12日前后，各市县地震部门在当地重要公共场所或中心地带举行防震减灾知识宣讲、展板展示、发放宣传材料、咨询等活动。省地震局牵头会同省国土资源厅、省科技厅、省水利厅、省林业厅、省气象局等有关部门在西安市内某广场举行防灾减灾科普知识大型现场宣传活动，向社会公众宣传防灾减灾工作重要性和相关知识，提高社会公众的防灾减灾意识，帮助社会公众掌握防灾减灾的技能。

（三）向全省“农家书屋”赠书活动

借助省新闻出版局的“农家书屋”建设工程平台，由省地震局向省内2000个“农家书屋”捐赠《农村建房莫忘防震》宣传图册，将与农民群众日常生活密切相关的基本防震减灾知识送到农村，使农民群众“足不出户”便能了解建房的抗震设防知识。
（四）地震科普专家报告团巡讲活动

省地震科普专家报告团针对不同的受众群，准备相应科普宣传材料，在全省范围内开展防震减灾科普宣传讲座。4月底在西安工程大学举办防震减灾知识讲座，对学生进行防震减灾基础科学知识、地震自救和紧急避险技能的教育。防灾减灾日前后在阎良区举办“汶川地震与防震减灾”报告会，向阎良区政府的机关干部介绍我国我省面临的地震形势和防震减灾工作现状和地震应急管理知识，普及防震减灾知识。各市县地震工作部门结合实际，按照本地宣传讲座计划，积极主动联系报告团，开展科普宣传讲座活动。
（五）继续举办防震减灾知识特展，开放防震减灾科普教育基地

继续与省自然博物馆举办防震减灾知识特展，增加新的展品，吸引观众参观。开放全省所有的防震减灾科普教育基地。各市县地震部门加强与企事业单位、社区、学校的联系，组织社会公众进行参观，通过参观和互动式体验，增进社会公众对地震科学技术的兴趣和理解。省地震局与报社联合，在报纸上发出邀请，组织市民参观国家防震减灾科普教育基地——西安地震台。通过参观设备集成室和观测室，直观地了解地震监测工作，并通过参观地震科普展览室、台站历史展览室、地震仪器陈列室及小型的地震科普讲座普及防震避震知识。
（六）开展防震减灾法制宣传

组织全省地震系统干部职工防震减灾法律法规知识竞赛。在《防震减灾法》实施之前，以主管副省长和胡斌局长名义在陕西日报等媒体上刊登相关文章。与省电台等合作，以适当形式在广播上进行《防震减灾法》的宣传。举办防震减灾法律法规知识讲座活动。
（七）编印防震减灾宣传材料

各市县地震部门围绕宣传主题，有针对性地编印一批防震减灾科普挂图、招贴画、宣传单，制作一批宣传展板、科普光盘等宣传材料。省地震局制作一部防震减灾科普知识宣传片，防灾减灾日前后发放到各地，供各市县地震部门防震减灾宣传活动中使用。

六、活动要求

（一）精心策划，认真组织

各市县地震部门要抓紧筹备和落实拟开展的各项防灾减灾日活动，重点活动要及早安排。要围绕主题，立足基层，面向群众，根据不同对象、不同层次、不同地区广大群众的实际需求，精心组织特色各异、形式新颖的防震减灾宣传活动；要突出重点和特色，切实增强活动的针对性和有效性。

（二）积极配合，加强协作

根据国家减灾委员会要求，“防灾减灾日”前后各级政府和有关部门都要做好防灾减灾宣传活动，各市县地震部门要充分发挥作用，配合当地政府和有关部门开展好有关活动。要根据当地的实际情况，主动联合宣传、教育等部门，共同参与活动的策划、组织、实施和宣传等工作，动员社会各界力量在更加广泛的范围内深入开展好防灾减灾日活动。各地震台站要配合所在地的地震部门，积极参与到防震减灾宣传活动中。

（三）加强宣传，扩大影响

防灾减灾宣传周前后，各市县地震部门要组织各地电视、报刊等主流媒体，开设专栏、专题，播出有关防震减灾专题节目不少于 2 次；要充分利用网络媒体，在各地主流网站和各单位各类网站上开设专栏，宣传防震减灾科普知识、避险救助技能和防震减灾事业发展，刊登以纪念汶川地震为主题的文章等。同时，各市县地震部门务必做好舆情监控和引导，提前做好相关准备工作，在充分发挥“防灾减灾日”科普宣传作用的同时，坚定维护社会稳定。

七、其它事项

防灾减灾日活动结束后，请各单位于5月18日前将活动总结报送到省地震局震防处。

联系人：张艳

联系电话：029-88465494

电子信箱：dfchu@126.com
附：2009 年“防灾减灾日”防震减灾科普宣传教育活动口号

1.防震减灾、从我做起；

2.加强防震减灾、关注生命安全；

3.防震减灾、利国利民；

4.汲取教训、依靠法治、积极防御、共促和谐；

5.宁可千日不震，不可一日不防；

6.普及防震知识，提高减灾意识；

7.大力普及防震减灾知识、提高社会抵御灾害能力；

8.安全知识进社区，减灾意识入人心；

9.提高防震意识，落实减灾措施；

10.减灾知识进校园，家庭社会更安全。
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