陕震发〔2014〕25号

陕西省地震局关于印发2014年
全省防震减灾社会宣教工作要点的通知

各设区市、杨凌示范区地震局（办），韩城市地震办公室，局属有关单位、部门：

为做好2014年的防震减灾社会宣教工作，现将《2014年全省防震减灾社会宣教工作要点》印发给你们，请结合本地区、本单位实际贯彻执行。
陕西省地震局
2014年3月21日
2014年全省防震减灾社会宣教工作要点

为深入贯彻落实党的十八大、十八届三中全会和《全民科学素质行动计划纲要》以及中国地震局《关于印发2014年防震减灾宣传工作要点的通知》（中震办发〔2014〕10号）精神，巩固和扩大群众路线教育实践活动成果，以最大限度减轻地震灾害损失为根本宗旨，着眼全省经济社会发展大局，贯彻“主动、稳妥、科学、有效”的宣传工作方针，坚持深入基层、贴近群众，创新理念、创新机制、创新方法，积极开展防震减灾知识宣传教育活动，促进防震减灾先进文化发展，不断提高全民科学素质，助推“三个陕西”建设。

各地、各部门要结合实际加强宣传活动策划，进一步提高防震减灾社会宣教的针对性、科学性和实效性，全面做好本年度防震减灾社会宣教各项工作。 

一、继续推进全省防震减灾宣传工作实施意见和宣传规划落实

根据《关于进一步做好全省防震减灾宣传工作的实施意见》（陕宣字〔2012〕135号）和《陕西省地震局防震减灾宣传规划》（陕震发〔2013〕66号）精神和要求，各单位要结合实际，切实做好2014年度防震减灾社会宣教的谋划和落实工作，积极推进防震减灾宣传教育软硬件建设，提升防震减灾宣传整体实力和服务水平。加强防震减灾宣传机制建设和实践，形成防震减灾宣传合力，继续与各级行政学院、党校、团校等建立合作机制，把防震减灾知识纳入领导干部培训教育课程；与教育部门合作，进一步完善大中小学（幼儿园）防震减灾宣传教育工作机制；与科技、科协、文化等部门合作，拓宽防震减灾宣传与服务渠道，提升防震减灾社会宣教在科普工作中的地位和比重；加强与传统媒体以及网络媒体、移动媒体等新兴媒体的沟通，拓展宣传渠道。

二、做好“5·12”等重要时段防震减灾社会宣教工作
今年5月12日是我国第六个“防灾减灾日”，5月12日所在周是我省法定的第五个防震减灾宣传活动周，各单位要精心策划防震减灾宣传活动周活动，开展具备一定规模和影响的重点宣传活动，逐步将“防震减灾宣传活动周”打造成具有广泛社会影响力的社会宣教活动品牌。推进防震减灾科普宣传纳入全民科学素质行动计划纲要，促进防震减灾科普宣传“六进”常态化，特别要加大农村地区的宣传力度，努力消除宣传教育盲区。加强校园和社区地震安全演练，开展“平安校园”、“平安社区”、“关注残疾人地震安全”等活动，切实强化地震高风险区防震减灾科普宣传教育。继续做好“科技之春”宣传月、“7·28”唐山地震纪念日等重要时段宣传教育活动。宣传活动形式上要大胆尝试，有所创新，在充分利用传统宣传形式开展宣传教育的同时，尤其要做好网络、手机、电视等媒体的宣传。宣传内容上要进一步提高针对性和科学性，保证取得实实在在的宣传效果。

三、积极参与“平安中国”防灾宣导系列公益活动
按照《关于2014年开展第三届“平安中国”防灾宣导系列公益活动的通知》(中震函〔2013〕283号)文件精神，努力争取支持并落实经费，积极报名参加“平安中国”防灾宣导系列公益宣传活动，共同打造“平安中国”防震减灾宣传品牌。各地应充分与活动组织方沟通，紧密与当地“防震减灾活动周”其它宣传活动的衔接，借助“平安中国”平台，开展实效性强的宣传活动。

四、及时做好应急期防震减灾知识宣传工作

省内外发生有影响地震事件或出现地震谣传后，要有主动宣传意识，针对民众关注的一些问题，及时利用官方微博、门户网站、电视、报纸等平台或载体积极开展防震减灾社会宣教工作，做好社会舆情引导和科学应对地震等服务工作。

要充分利用科普报告团队的力量，加强日常管理，做好针对不同人群或宣传平台的应急期宣传职责分工和相关准备，并逐步完善应对工作机制。

五、加强防震减灾科普宣传产品创作 

在继续加强书籍、报刊、挂图、手册等传统宣传作品制作的同时，适应新形势、新要求，加强合作，制作一批具有艺术性、科学性、趣味性、数字化的防震减灾影视作品和网络产品，增强宣传实效性；针对未成年人、农民、城镇劳动者、城镇居民、领导干部和公务员等不同群体，创作有针对性防震减灾科普产品；在防震减灾科普产品中，要适当增加本地化内容。

六、继续推进基层防震减灾示范创建

以防震减灾工作纳入政府目标责任考核为契机，继续推进防震减灾科普示范学校、防震减灾示范社区以及地震安全示范农居工作。按照《陕西省防震减灾示范县(区、市)建设指标体系》，积极推进防震减灾示范县(区、市)建设。结合实际开展防震减灾科普宣传示范企业、省综合减灾示范社区创建活动。在各种示范点创建过程中要学习先进、总结经验，不断规范各个环节的工作。

在示范创建过程中，要根据创建对象的不同需求，宣传内容上有所侧重，达到创建目的。

七、加强防震减灾社会宣教工作的组织领导
各级地震部门要把防震减灾社会宣教作为践行防震减灾根本宗旨、履行社会管理和公共服务职能的重要方面，列入全年工作计划，保障工作经费和相关条件。要切实加强对宣教工作的领导，明确任务分工，责任到人。要及时总结交流经验，创新思路和工作方式，促进防震减灾社会宣教工作可持续发展。

陕西省地震局办公室                      2014年3月21日印发
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