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关于进一步加强防震减灾宣传

教育工作的通知

各市委宣传部、杨凌示范区党工委宣传部，各市（区）教育局、地震局（办）： 

“5.12”汶川大地震，给灾区人民生命财产造成了巨大的损失。这次地震警示我们，必须进一步加强防震减灾宣传教育，普及地震基本知识和防震避震、自救互救常识，提高全社会的防震减灾意识，增强自我保护和自救互救能力，减轻地震灾害带来的损失。为进一步做好防震减灾宣传教育工作，现就有关事项和要求通知如下：

一、统一思想，充分认识防震减灾宣传教育工作的重要性

防震减灾宣传教育工作是防震减灾工作的重要组成部分。做好防震减灾宣传教育工作，对于有效减轻地震灾害，维护社会稳定具有重要意义。从这次汶川地震来看，造成我省人员伤亡的主要原因是：防震减灾意识淡薄、遇灾心理恐慌、缺乏必要的地震应急避险技能、防范能力不强。当前，汶川地震的余震活动对我省的影响还在持续，未来一个时期我省面临的地震形势仍然比较严峻。各级党政宣传、教育、地震部门要从贯彻落实科学发展观和构建和谐社会的高度，充分认识加强防震减灾宣传教育工作的重要性，将防震减灾宣传教育工作纳入重要议事日程和年度工作计划，切实加强组织领导，建立必要的协调机制，确保防震减灾宣传教育落到实处。

二、突出重点，有的放矢地实施防震减灾宣传教育

一是要深入开展防震减灾科普宣传。开展防震减灾科普宣传，是提高全社会防震减灾水平、促进经济发展和社会进步的重要基础性工作，是防震减灾宣传的切入点和经常性工作。要大力宣传普及防震减灾科普知识，促进社会公众建立科学的防震减灾意识和观念，进而提高公众在生产生活中对地震、防震、避震等科学问题的正确判断能力，提高公众对各种地震谣传事件的基本鉴别能力，减少对地震的盲目恐慌心理，促进全社会防震减灾能力的提高。

二是积极推进中小学校幼儿园防震减灾宣传教育工作。教育部门要将防震减灾知识列入中小学、幼儿园的素质教育内容，结合自然课、地理课、公共安全教育等课程，在中小学校幼儿园中开展防震减灾知识教育。教育部门和地震部门要以创建科普示范学校（幼儿园）为抓手，通过开展地震应急演练、科技竞赛、科技夏令营、兴趣小组等课外、校外科技活动，对学生进行防震减灾基础科学知识、地震自救和紧急避险技能的教育，培养学生对防震减灾科技的兴趣，增强广大师生自觉识别地震谣传，掌握防震避震技能和提高自救互救能力。汉中、宝鸡等灾区教育部门应在今年秋季开学后，组织各校集中开展一次防震减灾知识宣传和演练活动。
三是高度重视社区和农村的防震减灾宣传教育工作。农村和城市社区人口居住集中，应是提高防震减灾能力的重要地区。地震部门要针对农村基础薄弱、城市社区文化层次复杂等特点，组织编制内容上针对性强、容易接受，形式上受欢迎、便于保存或张贴的宣传作品，发挥“三网一员”和志愿者队伍的作用，借助农村集会、社区活动等时机，结合正在推进的地震安全农居工程和地震安全社区示范工作，通过发放宣传作品、组织专题讲座、播放影视片等形式，大力普及宣传与社会群众日常生产、工作、生活密切相关的基本防震减灾知识和正确参与防震减灾活动的基本方法与原则，使其具备科学防震减灾的基本素质，切实提高农民和社区居民的防灾减灾意识和防震避震技能。

三、采取有效措施，多种渠道地开展防震减灾宣传教育
一是充分利用各种时机，开展集中宣传。充分利用“汶川地震纪念日”“唐山地震纪念日”、“国际减灾日”、“科普宣传周”、“科普日”、“送科技下乡”等重要纪念日和各种有利时段，通过设立宣传咨询台、设置宣传展板和标语、组织宣讲团、发放宣传资料、举办知识讲座和知识竞赛等多种形式，积极向公众宣传我国地震灾害严重的国情，结合我省地震活动水平及灾情特点，大力普及地震基本知识和防、抗、救知识。
二是充分发挥各种媒体的作用。防震减灾宣传教育工作是一项面向社会服务于社会的公益事业，广播、电视、报刊、网络等新闻媒体应通过开设专题栏目、专版或专题节目，发表专题文章，增加播出时间、版面，满足广大公众不同层次和形式的需求，提高媒体宣传效果，扩大宣传教育面；要加强陕西地震信息网站建设，通过创新形式、充实内容，充分发挥网络面向公众、快捷、高效的特点，提高网络宣传质量。
三是充分发挥科普基地的教育功能。要重视利用现有的科普教育基地开展防震减灾知识的宣传教育，在重大节日和时段免费向公众开放，要不断创新工作方式，加强与企事业单位、社区、学校的联络，适时组织参观、培训、宣讲等，充分发挥其科普教育功能。

四、完善机制，持续深入地开展防震减灾宣传工作
党委宣传部门、教育部门、地震部门要把防震减灾宣传教育工作摆上日程，建立必要的协调机制，周密组织，科学安排，抓好落实。要充分认识防震减灾宣传教育工作的长期性，树立长远观念，制定长期规划，扎扎实实把防震减灾宣传教育工作长期坚持开展下去。要加强党政机关防震减灾知识宣传教育。大力加强地震科普宣传教育的管理, 积极推进对领导机关的普及宣传，把防震减灾知识纳入各级党校、社会主义学院、行政学院的教学计划。利用防震减灾知识讲座或报告会等形式，进一步增强各级领导干部依法行政、依法管理防震减灾工作的自觉性，提高全社会的防震减灾法律意识，努力营造良好的防震减灾社会氛围。
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