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关于印发2011年全省防震减灾
科普宣传工作要点的通知

各设区市地震局（办），局有关部门、单位：

为做好2011年防震减灾科普宣传教育工作，研究制定了《2011年全省防震减灾科普宣传工作要点》，现印发给你们，请结合实际，抓紧制订并组织实施本地区、本部门和本单位防震减灾科普宣传活动实施方案，认真做好全年防震减灾科普宣传教育工作。
二○一一年四月二十二日
2011年全省防震减灾科普宣传工作要点

一、总体要求

2011年是中国共产党成立90周年，是实施“十二五”规划的开局之年。今年防震减灾科普宣传工作的总体要求是：全面贯彻党的十七大和十七届五中全会精神，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，认真落实全国、全省防震减灾工作会议部署，进一步创新理念、创新机制、创新方法，增强防震减灾科普宣传工作的针对性、时代性、群众性和实效性。重点抓好政策法规、科普知识宣传和舆论引导，普及防震知识，营造良好的社会氛围和舆论环境。

二、宣传主题

防震减灾，从我做起。

三、工作重点

（一）突出重点人群，关注重点地区

一是继续以创建防震减灾科普示范学校为抓手，开展针对青少年的防震减灾科普宣传教育工作。每县区至少创建1所防震减灾科普示范学校，并积极争创省级防震减灾科普示范学校。省地震局联合省教育厅、省科协开展省级防震减灾科普示范学校现场检查工作。要切实抓好中小学生的集中演练活动。
二是加强对领导干部的宣传。进一步加强与当地党政干部培训机构的联系，未将防震减灾知识教育纳入到干部培训计划，要力争纳入到培训计划；已纳入培训计划的，要通过实践课、防震减灾知识讲座等多种形式向领导干部普及防震减灾知识，进一步增强各级领导干部依法行政、依法管理防震减灾工作的自觉性。
三是继续开展防震减灾知识进社区、进乡村活动。以地震安全农居工程和地震安全社区创建工作为依托，加大对广大农民和城市社区居民的防震减灾知识宣传，大力普及宣传与人民群众日常生产、工作、生活密切相关的防震减灾知识，切实提高城乡居民的防震减灾意识和应急避险技能。
（二）拓展宣传渠道，创新宣传方法
一是充分利用各种时机，开展集中宣传。充分利用“防震减灾宣传活动周”、“科技之春”、“唐山地震纪念日”、“科技周”等重要纪念日和各种有利时段，积极组织、参与开展群众性大型专题科普宣传教育咨询活动。通过开展贴近群众、贴近生活，内容丰富、形式多样的活动，积极向公众宣传我国地震灾害严重的国情，大力普及地震基本知识和防、抗、救知识。要精心策划、组织好第二届“防震减灾宣传活动周”活动，开展有较大社会影响、针对性强、群众喜闻乐见的活动。

二是充分发挥地震系统网站的宣传功能，提高整体宣传效果。要进一步加强地震系统政府网站建设工作，充分利用这一宣传平台，及时、准确、快速地传递防震减灾科学知识。要不断丰富网上科普内容，创新表现形式，增强对社会公众的吸引力和影响力。

三是加强阵地式宣传，充分发挥科普基地的教育功能。进一步推进防震减灾科普教育基地建设，每个设区市要新建1处防震减灾科普教育基地。要管理好、运行好、维护好、使用好、宣传好现有的科普教育基地，实现科普基地功能的最大化，成为当地防震减灾科普宣传教育的主要阵地。
四是进一步加强与媒体的联系与合作，拓宽对外宣传渠道。要进一步加强与媒体的交流与合作，积极营造有利于防震减灾工作的舆论氛围。要根据不同媒体的特点，精心策划、组织各种采访、报道活动，积极引导社会舆论，扩大媒体宣传效果。

五是充分借助各种社会资源，创新宣传形式和内容。要充分借助社会力量，利用各种资源，拓展宣传渠道，扩大宣传的受众面。要根据不同的社会对象，创新宣传形式，分层次、有重点地开展防震减灾科普宣传活动。

四、工作要求

（一）把握正确的舆论导向。要坚持“主动、慎重、科学、有效”的防震减灾宣传工作方针，努力把握正确的舆论导向，既要不断满足公众的知情权和对防震减灾知识的需求，又要切实维护好社会安定和谐。
（二）完善长效宣传机制。要不断完善防震减灾长效宣传协调机制，动员全社会共同关心支持防震减灾宣传工作，努力形成防震减灾宣传工作合力，促进防震减灾宣传工作的深入开展。
（三）加强宣传队伍建设。举办地震系统防震减灾宣传教育专职人员的业务培训班，促进防震减灾宣传教育学术探讨和经验交流，提高专职人员业务素质。充分发挥省地震局地震科普专家报告团专家作用，深入到基层，开展防震减灾知识系列讲座。
（四）加大宣传经费投入。各单位要不断加大对防震减灾宣传工作的投入，配备和完善必要的宣传设备，确保宣传任务落到实处，促进防震减灾宣传工作迈上新水平。
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